

## Рецензии

### **Чудодеев Ю.В. На земле и в небе Китая: Советские военные советники и летчики-добровольцы в Китае в период японо-китайской войны 1937–1945 гг. М.: ФГБУН ИВ РАН, 2017. 224 с.**

В книге рассказывается о деятельности советских военных советников и летчиков-добровольцев, помогавших китайскому народу бороться с японскими милитаристами в 1937–1945 гг. Большой материал, приведенный в книге, позволяет судить о конкретной работе, которую проделали советские люди в Китае в те годы, об их самоотверженности и героизме, проявленных при выполнении нелегкой миссии.

Без преувеличения можно сказать, что автор книги значительную часть своей творческой жизни посвятил изучению конкретных форм помощи СССР Китаю в его сопротивлении японской агрессии и в целом процессу взаимодействия Советского Союза и КР в годы японо-китайской войны. Ю.В. Чудодеев избрал для исследования и освещения исторической действительности наиболее яркие страницы поддержки СССР китайского народа в его борьбе с японским милитаризмом. Показал всю сложность выработки Советским Союзом стратегии и конкретных форм поддержки КР и китайского народа в ситуации, чреватой нападением Японии на СССР в случае потери status quo между СССР и Японией.

Тема достаточно известная в мире историков и широкой общественности. Однако, читая данную работу, написанную профессионалом и человеком, не равнодушным к трагическим событиям периода японской агрессии в Китае, все события, связанные с помощью СССР Китаю в самые трудные для КР годы начала японо-китайской войны, принимают еще и эмоциональную окраску. Автору удалось вложить в строго историческое изложение обычно скрытые в сухих академических изданиях факты и события, характеризующие человеческие отношения и их влияние на ход истории, что сделало представленную работу более объективной, живой и интересной.

Ю.В. Чудодеев последовательно изучал данную тему, уделяя значительное внима-

ние подготовке и публикации в 1970-х — 1980-х годах сборников воспоминаний советских военных советников и летчиков-добровольцев: «На китайской земле», «В небе Китая», «Миссия в Китае», «По дорогам Китая» и др. Воспоминания и мемуары, а также выходившие в СМИ военных лет статьи очевидцев событий — уникальный источниковедческий материал, к сожалению, неадекватно представленный в большинстве исторических исследований о Китае. Однако здесь он широко используется наряду с рассказами участников событий, с которыми встречался автор книги. Его впечатления от встреч и бесед с генерал-лейтенантом Советской Армии А.И. Черепановым, маршалом Советского Союза В.И. Чуйковым, генерал-лейтенантом инженерных войск А.Я. Калягиным, полковником С.Г. Константиновым, Героем Советского Союза Ф.П. Польшинным, генерал-лейтенантом авиации С.В. Слюсаревым усиливают достоверность суждений, характеризующих взаимоотношения советских военных советников с Чан Кайши, военным руководством, а также расширяют уже известную информацию о внутреннем положении в стране, о возможностях армии центрального и местных правительств КР к сопротивлению японской агрессии.

Отметим, что для автора книги характерен комплексный подход, имеющий своей целью создание всесторонней картины внутренней и внешней политики КР и советско-китайских отношений периода войны Сопротивления, которые рассматриваются с 1920-х годов. Ю.В. Чудодеев, обладающий глубокими знаниями истории Китая и советско-китайских отношений, один из создателей общей концепции истории периода японо-китайской войны, в целом сложившейся в последние годы, как показала работа двух последних международных научных конференций по проблемам японо-ки-

тайской войны, состоявшихся в России 2000-х годов, сделал в своей работе целый ряд интересных выводов. К примеру, он пришел к заключению, что работа военных советников в Китае не была бы столь тяжелой, если бы был своевременно обобщен опыт советской помощи Сунь Ятсену в 1920-е годы, когда Гуандунская революционная база и Гоминьдан в едином фронте с КПК в ходе Северного похода (1926–1928 гг.) сумели победить с помощью СССР и Коминтерна армии бэйянских милитаристов в борьбе за создание единого суверенного Китая. Высказывается интересная мысль о том, что кроме летчиков-добровольцев бок о бок с китайскими солдатами сражались советские специалисты и советники (с. 26). В пользу такого подхода свидетельствуют и приводимые в книге многочисленные факты большой активности советских военных советников в течение всего периода их пребывания в Китае, в том числе и на этапе пассивного сопротивления китайцев японской агрессии, последовавшего после первых двух лет активного сопротивления войск КР японской военщине. О превышении уровня обычной поддержки иностранными советниками военной политики государства, отражающего нападение противника, свидетельствуют и цитируемые автором неоднократные высказывания Чан Кайши, содержащие очень высокую оценку вклада советских военных советников и летчиков-добровольцев в борьбу с агрессором.

В книге хорошо представлена малоизученная тема состояния армии центрального и местных правительств, дана довольно низкая оценка боеспособности центральной и особенно местных вооруженных сил и раскрыты возникшие в связи с этим значительные трудности в деятельности советских военных советников всех уровней по преобразованию вооруженных сил КР в боеспособную армию, могущую противостоять капитуляции. Автор отследил формирование советской стороной советнического аппарата, централизовавшего деятельность военных советников всех уровней и на всей доступной территории страны, что способствовало качественному изменению вооруженных сил Китая (с. 35).

Именно по предложению штаба Главного военного советского советника гоминьдановское правительство приняло закон о введении в вооруженных силах КР всеобщей воинской повинности, который вступил в силу 1 января 1939 г. Закон значительно улучшил военное строительство в Китае. Кредиты, строительство дорог, обучение китайцев военному

делу в СССР и в КР, помощь советских летчиков-добровольцев в боях за Нанкин и эффективность их участия в обороне Ухани, подготовка летчиков — все это в конечном итоге дало свои результаты. Главным из них являлась, как пишет автор, неудача японцев в их стремлении добиться молниеносной войны — Blitzkrieg, которая гарантировала бы Японии победу. Однако этого не произошло, и прежде всего — по причине действий Советского Союза, единственного государства, пришедшего на помощь Китаю в его противостоянии японским захватчикам. Япония оказалась перед лицом затяжной войны, к которой не была готова, и которая в силу определенных причин была на руку Китаю.

В книге приводится конкретный материал о помощи советских военных советников в создании и развитии новых для китайского военного дела направлений, а именно: зенитной службы, радиослужбы, в обучении китайцев летному делу и др. Много новой интересной информации дается о советских врачах-добровольцах, о хороших добрых людях, помогавших по мере сил китайскому народу. Одним из них был советский посол в Чунцине Луганец-Орельский. Приводятся интересные сведения о деятельности в Китае подразделения советской внешней разведки. Ежегодно в 1938–1944 гг. в КР работали от 30 до 80 военных советников. Не очень большие цифры, однако, учитывая качество их работы и открытие с 1941 г. главного фронта Второй мировой войны в Европе, можно только удивляться факту оказания помощи СССР Китаю в такой напряженной для Советского Союза ситуации. Отметим также, что с помощью СССР были оснащены 40 из 246 китайских дивизий (с. 24). Автор поднимает новую тему — об отношении к советским советникам и летчикам-добровольцам китайских военных и китайского народа. Как следует из книги, отношение было разным. Среди китайских генералов были и недоброжелатели. В книге упоминается о диверсиях против советских специалистов, советников, летчиков во время их возвращения на Родину в 1943–1944 гг. Отношение Чан Кайши к представителям СССР в КР было уважительным. В народе преобладали дружеские чувства к советским людям в Китае. Автором представлены некоторые уточненные данные. Так, ряд советских летчиков-асов были награждены Золотым орденом Китайской Республики. В СССР 14 летчиков получили звание Героя Советского Союза. Погибли в Китае 236 советских летчиков. В советских авиашколах

было подготовлено 200 китайских летчиков. В целом, в течение 1937–1941 гг. Советский Союз направил в Китай более 1200 самолетов различных марок. Из них — 322 бомбардировщика и 575 истребителей.

В работе отмечены заслуги перед Отечеством компартии Китая, активная позиция которой способствовала прекращению гражданской войны между Гоминьданом и КПК накануне начала антияпонской войны. Сопrotивления, что сделало возможным вступление КР в японо-китайскую войну, сняло вопрос о капитуляции КР, способствовало созданию ситуации, в которой объединенные военные силы КР и КПК вместе противостояли агрессору. Как справедливо отмечается в книге, единый фронт Гоминьдана и КПК не был прочным, неоднократно нарушался то по вине Гоминьдана, то по вине коммунистов, однако сыграл свою положительную роль в расстановке сил внутри Китая и в системе международных отношений на Дальнем Востоке в целом.

О современном отношении китайской общественности к подвигам советских специалистов, советников и летчиков-добровольцев свидетельствуют упомянутая в очерках Ю.В. Чудодеева, изданная в 2015 г. в Ухани книга китайских авторов, переведенная на рус-

ский язык под названием «Орлы над Уханем» (в серии «Пилоты и самолеты»), а также возведение в ряде китайских городов мемориальных комплексов в память о советских людях, сражавшихся за Китай.

Вызывает интерес читателя Приложение, в котором содержатся воспоминания здравствующих ныне родственников погибших героев: о летчике Н.П. Матвееве, летчике-истребителе К.Т. Опасове, летчике Н.Н. Горбунове, а также подробная библиография по теме работы.

Как представляется, издание этой книги стоит отнести к важному моменту в развитии отечественной Китаеведческой историографии: она написана на высоком научном уровне, вносит, как мы старались показать, новую информацию и выводы по некоторым важным направлениям. Кроме того, ее издание, приуроченное к 80-й годовщине начала Войны сопротивления китайского народа против японских захватчиков, придает ей дополнительную актуальность. Ее содержание свидетельствует о высоких моральных качествах советских людей, расширяет кругозор молодого поколения нашей страны и зарубежных стран, напоминает Китаю о славных традициях советско-китайского сотрудничества.

© 2017

*Н.Л. Мамаева, доктор исторических наук,  
руководитель Центра изучения новейшей истории  
Китая и его отношений с Россией ИДВ РАН*